

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Попова Алексея Игоревича «Методология использования специальных  
знаний в конфликтной следственной ситуации»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук. Специальность 12.00.12 - криминалистика; судебно - экспертная  
деятельность, оперативно - розыскная деятельность (юридические науки).

Актуальность избранной автором темы научного исследования не вызывает сомнений. Те или иные конфликты как результат противных интересов сторон встречаются в процессе расследования неоднократно. Конфликтные, псевдоконфликтные ситуации порождают определенные трудности в установлении истины при расследовании уголовного дела, поэтому диссертационное исследование А.И. Попова, посвященное проблемам использования специальных знаний в разрешении конфликтов и конфликтных ситуаций, безусловно, представляет научный и практический интерес.

Структура диссертационного исследования особых замечаний не вызывает, соответствует научному замыслу автора и позволяет раскрыть обозначенную тему. Она состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы и приложений.

Давая общую характеристику работы, отметим, что А.И. Попов правильно обосновал актуальность исследования (с. 3). Достаточно точно очертил объект и предмет научного изыскания, методологию исследования (с. 5 - 7), сформулировал научную новизну темы (с. 8).

Диссертантом сформулированы шесть основных положений, выносимых на защиту (9 - 11).

В первой главе исследованы понятие и сущность конфликтных следственных ситуаций, возникающих в деятельности следователя при расследовании преступлений, дана их классификация. Изучены методы, используемые следователем в расследовании преступлений для разрешения и недопущения возникновения конфликтных следственных ситуаций.

Вторая глава посвящена изучению вопросов, связанных с использованием следователем специальных знаний в различных формах и видах, которые позволяют выявлять, не допускать и разрешать конфликты на предварительном расследовании. Предложены тактические приёмы, способы и методы, позволяющие следователю использовать специальных знания из разных наук для разрешения конфликтных следственных ситуаций.

В целом настоящая работа представляет собой интересное научное исследование, которое может быть полезно в научной, преподавательской деятельности, а также для юристов - практиков. Положительной оценки заслуживает большинство выводов и предложений соискателя. Результаты работы прошли необходимую апробацию (с. 12), имеется 17 публикаций по теме исследования (с. 26-28).

Вместе с тем, работа на наш взгляд, не лишена определенных недостатков.

Из содержания автореферата видно, что автор исследовал «возможности использования следователем знаний, не являющиеся профессиональными, но представляющие собой форму систематизации результатов познавательной деятельности человека (например, увлечения, хобби, пребывание на определённой территории, в определённой среде)» (с. 17). Однако, в содержании автореферата недостаточно уделено внимания именно алгоритму (механизму) их использования.

Высказанные замечания носят частный характер и не влияют в целом на высокую оценку диссертации «Методология использования специальных знаний в конфликтной следственной ситуации», подготовленной Поповым Алексеем Игоревичем.

Диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 2 августа 2016 г. № 748), а её автор Попов Алексей Игоревич заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно - экспертная деятельность, оперативно - розыскная деятельность (юридические науки).

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук защищена по специальности 12.00.09 - уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность.

Начальник ФБУ РЦСЭ Минюста России  
кандидат юридических наук, доцент



Н.А. Замараева